

நான்காம் அத்தியாயம்  
கேட்டால் இத்தியர்கள் குறைகள்.

கேட்டால் வெள்ளைத் தோட்டக்காரர் அடிமையாகியே வேண்டினார். ஒப்பந்தக் காலத்தில் ஊழியம் செய்த பிறகு, மிகச் சிறு அளவிலும், தங்களுடன் போட்டி விடக்கூடிய தொழிலாளர் அவர்களுக்குப் பிடிக்கவில்லை. இத்தியாவில் விவசாயத்திலோ, பிற தொழில்களிலோ வெற்றி பெறுதல்களை ஒப்பந்தத் தொழிலாளிகளாக கேட்டால் சென்றனர் என்பது உண்மையே. எனினும், அவர்களுக்கு விவசாய அறிவு இல்லை. யென்றால்தான் கிடைத்த அருமையை அவர்கள் அறிந்திருக்கவில்லை. யென்றால்தான் எண்ணக் கூடாது. கேட்டால் சர்க்காரின் செயல்கள் மட்டுமே பரிசீலிக்கப்பட்டால், வரலாறு சம்பாதிக்கலாமென்றும், தங்களுக்குச் சொந்தமான நிலம் கொஞ்சம் இருந்தால் இன்னும் லாபம் அதிகமாயிருக்கும் என்றும் அவர்கள் கண்டார்கள். ஆகவே அவர் ஒப்பந்தக்காலம் முடிந்ததும் ஏதோ சிறு தொழிலினைத் தொடங்கி நடத்தியவர்கள். மொத்தத்தில் கேட்டால் வெள்ளைக்காரர்களுக்கு இவ்வாறு அறியாமையாகும். கிடைக்காத குடியானவர்கள் இவ்வாறு காரணத்தினால் இத்தகு முன்பு செய்தியை அறிந்திருந்த பாலகைக் கிராமியர்கள் இப்போது கிடைத்தனர். இத்தகு முன் சிறிதளவு கிடைத்தாலும் இப்போது வராமலாகக் கிடைக்கலாயின. இதன் பயனாகக் கிராமியர்களின் வீலு பெரிதும் குறைந்தது. ஆனால் வெள்ளைத் தோட்டக்காரர்களுக்கு இவையெல்லாம் சிறிதும் பிடிக்கவில்லை. தங்களுடைய ஏசுமையே காரணம் என்று அவர்கள் கிண்டித்தனர். ஆகவே ஒப்பந்தம் கீழ்க்கிய இவ்வெழைத் தொழிலாளர்களுக்கு விசேஷமாக ஒர் இயக்கம் காணப்பட்டது. ஒரு புறத்தில் தொழிலாளர்கள் இன்னும் வேண்டும் வேண்டும் என்று இத்தியாவிலிருந்து வந்தவர்களை யெல்லாம் ஏற்றுக்கொண்ட வெள்ளைக்காரர்கள், மற்றொரு புறத்தில் ஒப்பந்தம் கீழ்க்கிய தொழிலாளர்களைப் பல வழிகளிலும் தொந்தரவு செய்வதற்கு ஒரு கிளர்ச்சி தொடங்கினார்கள் என்று அறிய வேண்டும். இத்தியத் தொழிலாளர்களின் திறமையும் உழைப்பும் கிடைத்த வேலுமறி இதரர்கள்!

மேற்படி இயக்கம் பல வடிவங்களைக் கொண்டது. கிளர்ச்சிக்காரர்களில் ஒரு சாரர் ஒப்பந்தம் கீழ்க்கப் பெற்ற தொழிலாளர்கள் எல்லாம் இத்தியவர்களுக்கு திருப்பி அனுப்பப்படுவேண்டுமென்றும், ஆகவே அதற்குப் பின்னர் புதிதாக வரும் தொழிலாளர்களின் ஒப்பந்தப் பத்திரத்தில், ஒப்பந்தம் கீழ்க்கியதும் அவர்கள் அதைப் புதுப்பித்தாலன்றி இத்தியவர்களுக்குக் கட்டாமலாக அனுப்பி விடப்படுமென்று ஒரு புதிய சிபந்தனை சேர்க்க வேண்டுமென்றும் கூறினர். மற்றொரு சாரர், முதல் ஐந்து வருஷ காலமானதும், மீண்டும் ஒப்பந்தம் ஏற்படக் கொடுத்த தொழிலாளர்களுக்குப் பெருந்தொகை தலவரி வழித்தாய்விட வேண்டுமென்று சொல்லினர். இரு சாரருக்கும் கோரிக்கைகள் ஒன்றே. சியாய்மோ, அரியாய்மோ ஒப்பந்தம் கீழ்க்கிய தொழிலாளர்கள் கேட்டால் சந்திரமாய் வரப்பெறு இயலாமல் செய்துவிட வேண்டுமென்பது அந்தக் கேள்வியாகும். இந்தக் கிளர்ச்சிக்காரர்களின் கோரிக்கைகளும் மிகவும் அநீதமாயிருந்தபடியாலும், ஒப்பந்தம் கீழ்க்கிய தொழிலாளர்கள் இருந்தால் பொதுணைகள் எல்லாருக்கும் பொருளாதாரத் துறையில் கண்மூலம் விளக்கப்படாமலும் மிகவும் முன்பு செய்கையாகக் கொடுக்கப்பட்ட சாட்சியம் மேற்படி கிளர்ச்சிக்காரர்களுக்கு விசேஷமாகவே இருந்தது. ஆகவே அவர்கள் தங்கள் கிளர்ச்சியினால் அப்போதைக்குத் திட்டமான பயன் எதுவும் அடையவில்லை.

ஆனால் அனைக்கப்பட்ட போதினும், பின்னால் சம்பலா விட்டப்போது போலீஸ் மேற்படி கிளர்ச்சிக் கேட்டால் அரசாங்கத்தின் கொள்கையை ஓரளவு மாற்றும்போதெல்லாம், அந்த இயல்பேயேயே? கேட்டால் அரசாங்கத்தார் தோட்டக்காரர்களிடம் செய்பவரெனினும். எனவே அவர்கள் இத்திய அரசாங்கத்தாருடன் கடிதப்போக்கு வரவு தொடங்கி, மேற்கூறிய இருவகைக் கிளர்ச்சிக்காரர்களின் யோசனைகளையும் அவர்களுக்குத்

தென்னுப்பிரிக்கா சத்தியாக்கிரகம்.

மகாத்மா காந்தி எழுதியது.

தெரிவித்தார்கள். ஆனால் ஒப்பந்தத் தொழிலாளிகளை முழு அடிமையாக ஆக்கிவிடும். அந்த யோசனைகளை இத்திய அரசாங்கம் ஒரேயடியாக ஒப்புக்கொள்ளக் கூட வில்லை. அவ்வளவு விரைவில் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் தொழிலாளிகளை அனுப்புவதற்கு ஒரே ஒரு சியாயம், இவ்வாறு சமாதானத்தான் சொல்லக்கூடியதாயிருந்தது. அதாவது, தொழிலாளிகள் ஒப்பந்தம் முடிந்த பின்னர் சமீபகாலமாகத் தங்கள் சத்திகளை முழுமையும் பயன்படுத்திப் பொருள் கிடைப்பதற்கு உடனடியாகச் செயல்படவேண்டும் என்று கேட்டால் அப்போது இன்னும் கிளர்ச்சிக்காரர்களிடையே இருந்தபடியும், பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் குடியேற்ற நாட்டு மிகுந்திருந்தது. ஆகவே கேட்டால் தன்னுடைய அகீதக் கோரிக்கைகளுக்கு அவ்விதத்திலிருந்தும் உதவி எதிர்பார்க்க முடியவில்லை. இதன் பொருட்டாகவும் இதுபோன்ற பிற காரணங்கள்க்காரவும், கேட்டாலுக்குப் பொறுப்பாட்சி பெறுவதற்காக ஒர் இயக்கம் தொடங்கப்பட்டது. இவ்வியக்கத்தின் பயனாக 1893 ல் பொறுப்பாட்சி வழங்கவும் பட்டது. இப்போது கேட்டால் தன் வலியை உணரவாய்ந்திருக்கிற நாட்டுக் காரியாலயத் தாருக்கும் கேட்டாலின் கோரிக்கைகள் எந்தவகையிலும் அவற்றை ஒப்புக் கொள்ளக் கூடாது மிகையாய்ந்தது.

அப்போது இத்தியா வியாபாரிகள் கேட்டால் வந்திருந்திருந்தனர். எல்லா இயக்கங்களில் அவர்கள் சிலங்கள் வாங்கிச் சேர்த்திருந்தார்கள். விடுதலைப்பெற்ற தொழிலாளிகளின் தொகை அதிகமாக ஆக, அவர்களுக்குத் தேவையான சாமன்களுக்குக் கிராக்கியும் அதிகமாகி வந்தது. அரிசி மூட்டைகள் இத்தியாவிலிருந்து ஆயிரக்கணக்கில் தருவிக்கப்பட்டு கல்ல வலப்படுத்தி விற்கப்பட்டன. இந்த வியாபாரம் பெரிதும் இத்தியர்களிடையே இருந்ததால் இயல்பேயானதே? இல்லல்லாமல், எல்லார்க்கும் வியாபாரத்தில் பெரும்பகுதியும் இத்தியர்களைக் கேட்க வேண்டும் என்று வியாபாரிகளின் கண்ணுக்கு உத்தரவிட்டனர். மற்றும், ஆகவே உயர் நிலர் இத்திய வியாபாரிகளுக்கு, சட்டப்படி கேட்டால் சட்டசபைத் தேர்வில் வாக்குக் கொடுக்கவும், அப்பேட்சகாய் கிள்கவும் அவர்களுடைய யன்றென்பதை ஏதும் தக்காடாவிட்டனர். எனவே சில இத்தியர்கள் தங்கள் பெரிதான வாக்காளர் ஜாபிதாவில் பதிலு செய்து கொண்டார்கள். இதன் காரணமாக கேட்டால் அரசியல் வாதிக்கும் இத்தியர்களுக்கு விசேஷமாக சட்டசபைத் தேர்வுக் கொண்டனர். இத்தியர்களின் மதிப்பு அதிகமாகி, அவர்கள் கேட்டால் பலம் பெற்று விட்டால் வெள்ளைக்காரர்கள் அவர்களுடன் போட்டியிட்டு வெல்ல முடியாமலென்று அவர்கள் சந்தேகித்தனர். ஆகவே, கேட்டாலின் ஜனப்பொது பாசனம் சந்திர இத்தியர்கள் வித்தியில் முதன் முதலாக எடுத்தக் கொண்ட நடவடிக்கை யாதெனில், அப்போது முறைப்படி வாக்காளர் ஜாபிதாவில் பதிலு செய்யப்பட்டவர்கள் தவிர்த்து ஆரியக்காரர் எவருக்கும் வாக்குரிமை கிடைக்காதெனும் சட்டம் இயற்றத் தீர்மானித்ததேயாகும்.

இதற்கெனக் கொண்ட மசோதா கேட்டால் சட்டசபையில் 1894-ல் முதன் முதலாகக் கொண்ட வரப்பட்டது. அம்மசோதா இத்தியர்களுக்கு அவர்கள் இத்தியர்கள் என்ற காரணத்தினால் வாக்குரிமை மறுப்பதெனும் கொள்கையை அடிப்படையாகக்கொண்டது. கேட்டாலின் சாதி வேற்றுமைக் கொள்கையுடன் கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது மசோதா அதுதான். இத்தியர்கள் அதை எதிர்த்தார்கள். ஒரே நாள் இரவில் ஒரு விண்ணப்பம் தயார் செய்யப்பட்டு அந்த 400 பெரிய பங்குகளும் வாங்கப்பட்டன. அவ்விண்ணப்பம் கேட்டால் சட்டசபையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட போது அச்சபையாற்றிக்கொண்ட போயினர். எனினும், மசோதா என்னவோ கிணறவேறிவிட்டது. பின்னர், அப்போது குடியேற்ற நாட்டு மந்திரியிருந்த வார்டு ரிப்பனுக்குப் பதிலுயர் கையொப்பங்கள் அளிக்கிய மகஜர் அனுப்பப்பட்டது. பதிலுயர் கையொப்பங்கள் எனில், ஏற்குறைய அச்சமயத்தில் கேட்டாலில் இருந்த சந்திர இத்தியர் அனைவரும் வார்டு ரிப்பன் மசோதாவை நிராகரித்து, சட்டத்தில் கிற வேற்றுமை ஸ்தாபிப்பதற்கு பிரிட்டிஷ் சாதி பத்திய அரசாங்கம் சம்மதிக முடியாமலென்று கூறினார். இவ்வாறு இத்தியர்களுக்கு எவ்வளவு மகத்தான வெற்றி என்பதை வாக்கர்கள் பின்னால் கண்ணுக்குக் கூடும். ஆகவே கேட்டால் அரசாங்கத்தார் மற்றொரு மசோதா கொண்டுவந்தனர். இதில் கிற வேற்றுமை கீழ்க்கப்பட்டிருந்த தாயினும், மறை முகமாக இத்தியர்களை வாக்குரிமைக்குத் தருவதற்காகக் செய்ய உத்தேசிக்கப்பட்டது. இத்தியர்கள் அதையும் எதிர்த்துக் கிளர்ச்சி செய்தார்கள். ஆனால் இத்தியர்களின் வெற்றிப்பெறவில்லை. இந்தப் பத்திய மசோதா பொருள் விளக்கமில்லாததாயிருந்தது. அதன் பொருளை விளக்கும் பொருட்டி பிரிவினர்களின் ஊழலையும் சமீபிடி

முன்பு இத்தியர் கடைசியாக அதைக் கொண்ட போயிருந்தால் கூடும். ஆனால் அவ்வாறு செய்தால் உரிமைமேது அவர்கள் கருதவில்லை. இவ்வாறு அவர்கள் முடிவற்ற விவகாரத்தில் சிக்கிக்கொள்ளாமலிருந்தது முற்றிலும் சரியெனக் கருதுகின்றேன். கிறத்தடை ஏற்படாமல் தடுத்தது கிற காரியமேயும். ஆனால் தோட்டக்காரர்களும், கேட்டால் அரசாங்கமும் அவ்வளவுடன் கின்று விடுவார்களா?

இத்தியர்களின் அரசியல் வலியை மனையிலேயே கிண்டித்து அவர்களுக்கு இன்றியமையாத முதல் படியாயினும், அவர்களுடைய முக்கிய கோரிக்கை இத்திய வியாபாரத்தையும் இத்தியர்கள் சமீபகாலமாகக் குடிவகுத்துத் தடுத்ததேயாகும். சேடிக்கணக்கில் ஜனத்தொகையுள்ள இத்தியா கேட்டால் மீது படையெடுத்தால், அங்குள்ள வெள்ளைக்காரர்கள் இருந்த விடத் தொழிலார் போகலாமென்று அவர்கள் பயந்தார்கள். கேட்டாலின் அப்போதைய ஜனத்தொகை சுமாராகப் பின்வருமாறு:—4 லட்சம் ஸூதர்கள்; 40,000 வெள்ளைக்காரர்கள்; 60,000 இத்திய ஒப்பந்தத் தொழிலாளர்கள்; 10,000 ஒப்பந்தம் கீழ்க்கிய தொழிலாளர்கள்; 10,000 சந்திர இத்தியர்களின். வெள்ளைக்காரர்களின் பயத்திற்கு ஆதாரம் எதுவும் கிடைக்காது. ஆனால் இன்னொரு தெரிவாய் விளங்காத அச்சக் கொண்டவர்களை விவாதத்தினால் திருப்புவது இயலாதகாரியம். இத்தியர்கள் கிள்கற்ற நிலைமையில், இத்தியர்களின் வழக்கப் பழக்கங்களும் அவர்களுக்குத் தெரியா. ஆகவே, இத்தியர்களும் தங்களைப் போலவே புதிய துறையில் தனித்திருப்பார்கள் என்றும், சாமர்த்தியமுள்ளவர்களென்றும் அவர்கள் எண்ணினார்கள். இத்தியர்கள் அவர்கள் தங்களுடைய சிறு தொகையை இத்தியவர்கள் ஜனத்திரக் கருடன் ஒப்புக்கொடுத்த தங்களுக்குத் தாங்களே ஒரு பூச்சாண்டியை நிரூபித்ததுக் கொண்டாக்கொனில் அவர்கள் மீது குற்றம் சொல்லத்தக்கமில்லையென்றே? இவ்வாறு எண்ணாமலில்லாமல், வாக்குரிமை பறிக்கும் மசோதாவை எதிர்த்து வெற்றி பெற்றதின் பயனாக, கேட்டால் சட்டசபை இயற்றிய மற்றும் இரு சட்டங்களிலும் ஜாதி வேற்றுமையை சேரே புத்த முடியாமல் போய்ந்தது. மறை முகமான வழியிலேயே இச்சபை தன் கோரிக்கைகளை கிணறவேறிக்கொண்ட வெண்டியதாயிருந்தது. ஆகவே, நிலைமை எவ்வளவு கேவலமாக ஆகியிருக்கலாமோ அவ்வளவு கேவலமாகவல்லலை. இப்போதும், இத்தியர்கள் உறுதியுடன் எதிர்த்தார்களாயினும் அவ்விரண்டு சட்டங்களும் கிணறவேறியே விட்டன. அவற்றுள் ஒன்று இத்திய வியாபாரத்திற்குக் கடுமையான கிள்கத்தக்கனை ஏற்படுத்திற்று. மற்றொன்று கேட்டாலில் இத்தியர் வந்து குடியேறுவதற்கு கிள்கத்தக்கன் விதித்தது. முதல் சட்டத்தின் முக்கியம்சம் என்ன வெனில், அச்சுடத்தின் கீழ் சியிக்கப்படுகின்ற இத்தியர்களுக்கு அதுமதிப் பத்திரம் (லாடென்சு) இல்லாமல் யாருமே வியாபாரம் செய்யக் கூடாதென்பது தான். அனுபந்தானத்தில் வெள்ளைக்காரன் எவனுக்கும் அதுமதிப்பத்திரம் உடனே கிடைத்தது. இத்தியனுக்கு அப்பத்திரம் கிடைப்பதில் ஏற்பட்ட சார்பலைக் கொள்வனவுமுடியாது. இத்தகரக வேலை வைத்தது பணக் செலவு செய்ய வேண்டியிருந்தது. செலவு செய்ய முடியாதவர்களுக்குப் பத்திரமும் இல்லை. மற்றச் சட்டத்தின் முக்கியம்சம், ஜரோப்பிய பணை யொன்றில் தேர்ச்சி பெற்றவர்களை கேட்டாலில் பிரதிநிதிகளாக ஒரு குடியேற்றமாம் என்பதாகும். இச்சட்டம் கோடிக்கணக்கான இத்தியர்களுக்கு கேட்டாலில் கடுமையான முடியேவிட்டது. கேட்டால் அரசாங்கத்துக்கு எவ் அதிகரிக்கப்பட்டதானதால் ஒரு விஷயம் இங்கே குறிப்பிடவேண்டும். மேற்படி சட்டம் இயற்றப்படுவதற்கு முன்பு மூன்று ஆண்டுகள் கேட்டாலில் விதித்த இத்தியர்கள் கேட்டால் குடிசை என்னும் அந்தாட்சிப் பத்திரம் பெறாமலென்றும், இப்பத்திரமும் என்னவென்றும் மனைவி, குழந்தைகளுடன் மேற்படி கல்விக்கோர்ச்சி திர்ப்பத்திரம் எப்போதும் கேட்டால் விட்டு வெளியே சென்று திரும்பி வரலாமென்றும் அச்சட்டத்தில் விதிக்க ஏற்பட்டிருந்தது.

(இதன் தொடர்ச்சி 7-ம் பக்கம் பார்க்க)

# நாடார்களும், தேவஸ்தானக் கமிட்டியும்.

## கமிட்டி அங்கத்தின ராகலாமா?

### மந்திரி ரங்கநாத முதலியாரின் தரிமாற்றம்.

#### நாடார்களே! இந்த சோதனை காலத்தில் கிளர்ச்சி செய்யுங்கள்; எழுச்சி கொள்ளுங்கள்.

நாடார் தாயம்.

5-3-58-ல் வெளியான "நிதி காடு" உப திணயத்தில் பின் பகுதி வாழ்த்தப்பட்டிருக்கிறது.

விட்டு தேவஸ்தான தர்ம பரிபாலனக் கமிட்டி அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது. வேறு சர்க்கார் சில விஷயங்கள் தலை தாக்க ஆரம்பித்திருப்பது விசேஷிக்கத்தக்கதாகும். கமிட்டி கமிட்டி கமிட்டி மென்று சம்பந்தம். முதல், உயர்ந்த அந்தஸ்தில் முக்கிய லாரியின் பங்கேற்ற மக்கள் விட்டு சமுதாயத்தில் அடங்கி யிருக்கின்றனர். சசுரன் சந்திரன் உயர்வு தாழ்வு இல்லாமல் சம்பந்தம் பேச மில்லை. கோட்டி முதல் தொண்டமான் வரையில் பலவற்றை கமிட்டி ஒன்றே யாவர். பாண்ட, வானூரி அந்தரத்தின் மேலிடமும், பிராமண உயர்ந்த வர; பஞ்சமன் தாழ்வை என்ற தர்ம எண்ணம் இக்கமிட்டியில் வளர்ந்து விட்டது. இது திறமையான, எழுப்புகாளன் இலம் போன்ற, வைதீகர்கள் என்று பிரதாய பிரயத்தனம் செய்து விட்டு, வேறொரு உண்டு என்ற சிந்தனை தலை திறந்த முடியாது. துருப் பிடித்த போல் பழைய ஏடு கமிட்டி சிலவற்றை இவர்கள் ஆகார மாசுத் தட்டலாமே குறிய, நீதி முறைப்படி, சந்தாபிக்க முடியாது. கண்கள்களும், வைஷ்ணவர்களும் வானூரிமக்கள் எவ்வளவோ ஏதிர்த்த வந்திருக்கிறார் களாயினும், விட்டு ஜன சமுதாயத்தில் ஏறிய வானூரி மக்கள் விஷம் கொடுக்க பாடிவல்லு. அதற்குக் காரணம் பிரிட்டிஷ் சர்க்காரே யாகும். ஜாதி பேற்றமைக்க இக் கமிட்டியில் உலிச வரையில், சர்க்கார் ஆட்டி சிட்டு. ஆதர வுண்டு என்னவென பிரிட்டிஷ் சர்க்கார் கமிட்டியின் கமிட்டியும், மறைவாகவும், சில சமயங்களில் பிரிவினர்களும் வேறொரு கமிட்டி சிறந்த சர்க்கார் செய்த வரும் குழ்ச்சிகள் யாவையும் அறிந்த சர்க்காராகும். சென்னை சர்க்கார் தர்மமும் மந்திரி பதவிகளில் அமர்ந்திருக்கிற ஸ்ரீ. சப்பராயன், ஸ்ரீ. ரங்கநாதன், ஸ்ரீ. ஆசாசியசாமி ஆகிய இவர்கள் ஜாதி வேற்றமை யற்றவர்கள் என்பதை எம் அறிவோம். சர்க்காரினும், சப்பராயனும் அறவே ஜாதி வேற்றமைக்காத துறந்தவர்கள். அப்படியிருக்கும், சர்க்காரின் குழ்ச்சிக்கு இவர்களும், ஆகாதி விட்டது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்க விஷயமாகும். "குத்திரிய" என்ற பத்தகை, கமிட்டி அறிக்கையில், டாக்டர், சப்பராயன் சென்ற வருஷம் உபயோகித்ததை கண்டிப்பன் அறிவிக்க. ஸ்ரீ. ரங்கநாத முதலியாரும், இக்கமிட்டியில் ஒரு பங்குதான் கமிட்டி சென்னை விட்டார். மந்திரி தேவஸ்தான பரிபாலனம், மந்திரி ஸ்ரீ ரங்கநாதன் பொறுப்பிலிருக்கிறார். அவர் மனம் வைத்து உறுதியாக வேலை செய்தால், வானூரிமக்கள் கொடுக்கையில் சித்தி தவிரும் சமுதாயத்தில் விடுகைக்கு அறி தெலவாம். அதை விட்டு, சர்க்கார் மானுட படி கமிட்டி தென்பது சர்க்காரை முதலியாரின் உயர்ந்த கொள்கைக்கு உறுதல்; தகுதாது? இல்லாவில் தேவஸ்தானக் கமிட்டியில் நாடார்களே கமிட்டியில் சம்பந்தம். உட்கார வெள்ளைத் தெரி விக்கும்படி கமிட்டியான, மந்திரி

கமிட்டியும், தேவஸ்தானக் கமிட்டியும். கமிட்டி அங்கத்தின ராகலாமா? மந்திரி ரங்கநாத முதலியாரின் தரிமாற்றம். நாடார்களே! இந்த சோதனை காலத்தில் கிளர்ச்சி செய்யுங்கள்; எழுச்சி கொள்ளுங்கள்.

### மந்திரியின் மபக்கம்.

சுருத்திராக்கப் புனைகளை சிதைத்திருக்கும் பிரம்மரான சர்க்கரைச் சோகந்த திரு. அங்கநாத முதலியார் அவர்கள் தனது அங்கநாத முதலியார் உலக சமாதானத்தை காட்டி உறுதியாக சர்க்கார் சொல்லிக்கொள்ளும் முதலியார் அம்மையாரின் சித்திரங்களின் சம்பம் வெல்கூட ஆரம்பித்துவிட்டது. அம்மையாரின் சித்திரங்களின் ஒருவரான மந்திரியாருக்கு தனது இல்லா தேவஸ்தான பேரேயும் ஸ்ரீ ரங்கநாத சிவமயன் பன்னவரான என்ற சர்க்காரை உண்டாக்கி விட்டதாக அறிவிக்கும். காரணம் நாடார்களே தேவஸ்தானக் கமிட்டியில் சிவமயபுது மத சம்பந்தமாகுமா என்ற அபிப்பிராயத்தை தெரிவிக்கிறது. இவ் விஷயத்தை பொறுப்பற்ற மந்திரியார் மேற்படி இல்லா தேவஸ்தானக் கமிட்டி பேரட்டாரை விடையளிக்குமாறு கேட்டிருக்கின்றார். அக்கமிட்டியின் துணைபுது மதிப்பை மதிப்பற்ற மேற்படி பேரட்டாரிடம் சிவமயபுது மத விசேஷமாகும் என்று பதில் இடத்திருக்கின்றனர்.

அந்தோ! மந்திரியார் இவ்வாறு அசட்டைதனமான கேள்வி கேட்டதற்குக் காரணமென்ன? தன் மந்திரி ஸ்தானத்தை அரண் செய்துகொள்ளுபதற்கு அரணியல் பார்ப்பனரின் அப்ப தர்ப்போதனை யா? மனத்தொழற்றமா? அல்லது உத்தியோகமற்றமா? எவ்வாறெனினும் மந்திரியாரின் செய்கையானது கண்டிக்கத்தக்கதாகும். கும்பகோணம் தேவஸ்தானக் கமிட்டியில் காலஞ்சென்ற தர்மன் பொன்னுச் சாயிராடார் அவர்கள் 30 ஆண்டுகளாக ஸ்தானம் வகித்து வந்தார். இவ்வியக்கை திரு. முதலியார் அவர்கள் அறியாதே? சிதிரிசனமன ஒரு விஷயத்தை அறியாதவர்க்கு மந்திரி ஸ்தானம் எதற்கு? ஜேடி சேதாரம் என்று சொல்லி தன் ஸ்தானத்தை ராஜிகாமாப் பண்ணிப் பெசண்டம்மையச் சார்தலே மந்திரியார் அவர்களுக்கு உத்தகம். இவ்வியக்கையில் மந்திரியார் சேறிவழியுடன் நாடார்களுக்கு பெரும் தீங்கிழைத்த பாயத்திற்கும். ஆகாதிமார் என்பதை கணம் அங்கநாத முதலியார் அவர்களுக்கு அறிவித்ததே கொள்ளுகிறோம். ஆகையால் இப்பண்ணை நிர்வகித்தி செய்வதற்கு மேற்படி போர்டில் ஸ்ரீ ரங்கநாத சிவமயன் கிவமயிக்க வேண்டும் என்று வற்புறுத்துகிறோம். உடைய சேர்கிரம் மேற்படி ஸ்ரீ ரங்கநாத சிவமயன் மந்திரியார் உடனே ஏற்பாடு செய்வார்களாக. இன்றே திரு. முதலியார் அவர்களை நாடார் உலகம் பழிக்குப்பழி வாக்காமல் விடாது.

இவ்வியக்கை திரு. முதலியார் அவர்கள் அறியாதே? சிதிரிசனமன ஒரு விஷயத்தை அறியாதவர்க்கு மந்திரி ஸ்தானம் எதற்கு? ஜேடி சேதாரம் என்று சொல்லி தன் ஸ்தானத்தை ராஜிகாமாப் பண்ணிப் பெசண்டம்மையச் சார்தலே மந்திரியார் அவர்களுக்கு உத்தகம். இவ்வியக்கையில் மந்திரியார் சேறிவழியுடன் நாடார்களுக்கு பெரும் தீங்கிழைத்த பாயத்திற்கும். ஆகாதிமார் என்பதை கணம் அங்கநாத முதலியார் அவர்களுக்கு அறிவித்ததே கொள்ளுகிறோம். ஆகையால் இப்பண்ணை நிர்வகித்தி செய்வதற்கு மேற்படி போர்டில் ஸ்ரீ ரங்கநாத சிவமயன் கிவமயிக்க வேண்டும் என்று வற்புறுத்துகிறோம். உடைய சேர்கிரம் மேற்படி போர்டில் ஸ்ரீ ரங்கநாத சிவமயன் மந்திரியார் உடனே ஏற்பாடு செய்வார்களாக. இன்றே திரு. முதலியார் அவர்களை நாடார் உலகம் பழிக்குப்பழி வாக்காமல் விடாது.

முயலில் தஞ்சை ஜில்லா தேவஸ்தான பேரட்டார் ஒழுக்கற்றதம் அக்கிரமமான தீர்மானத்தை நிறைவேற்றி மந்திரியாருக்கு அனுப்பியதை இந்தியா தன்மும் ஒடும் எவரும் கண்டிக்காமல் இரார். அந்தோ! சர்க்காரத்தால் பிரசாரம் வீரிட்டு உட்காட்டுகின்றிருக்கும் இக்கமிட்டியின் துவேஷத்தின் வேண்டி? தஞ்சை ஜில்லா தேவஸ்தான பேரட்டாரே! உம் மதியற்ற தீர்மானத்தை மறுபடியும் உற்று கோரும். இம்மந்திரி ஜாதி இடமாய்ப்பு துவேஷ புத்திரி அக்கமிட்டியின் கமக்கா சயாஜியம் வேண்டும்? பண பண! சயமரியா வேண்டி பின் அன்றே சயாஜியம்!

### இரு நாடார்களின் தேவஸ்தானக் கமிட்டி நியமனத் தொல்லை.

5-3-58 வெள்ளிக்கிழமை மாலை 6-மணிக்கு கும்பகோணம் மகாஜன சர்க்காரிடம் மேற்படியில் வாசிப நாடார் சங்கம் ஆதரவில் ஸ்ரீ பொரு மகாஜன கூட்டம் நடைபெற்றது. பொது ஜனங்கள் ஏராளமாக விரும்பம் செய்திருந்தனர். சங்கக் காரியதரிசி ஸ்ரீ. வி. சின்னத்தம்பி நாடார் அவர்களால் பிரேரணிக்கப்பட்டு தலைவராக ஸ்ரீ. எஸ். தங்கவேலு நாடார் அவர்களால் ஆமோதிக்கப்பட்டு திருவாரூர் ஸ்ரீ. ஜி. வெங்கட்டாராமசாமி அவர்கள் அலைத் தலைமையாக வகித்து முகவுரையாக கேட்டார். நாடார்களின் பற்றி தஞ்சை சர்க்கார் தேவஸ்தான கமிட்டியார் உறுதியுக்கும் பொய் முகாந்திரத்தை விளக்கி, கணம் மந்திரியின் நடவடிக்கையை கண்டித்துப்பேசிய பின் ஸ்ரீ. வி. சின்னத்தம்பி நாடார் அவர்களால் ஆமோதிக்கப்பட்டு நாடார் அவர்களால் ஆமோதிக்கப்பட்டு ஸ்ரீ. கே. ஜி. வெங்கட்டாராமசாமி நாடார் அவர்கள் ஆமோதித்துப் பேசிய பின் பொதுஜனங்களால் தீர்மானம் ஏதாவதாக நிறைவேற்றியது. பின் தலைவர் முடிவாகவே பொரு பேசிய பின் ஸ்ரீ. கே. ஜி. வெங்கட்டாராமசாமி நாடார் அவர்கள் வந்தனோசாரம் கூறிய பின் சபை இவர்களை நிறைவேற்றியது.

1. சென்னை அரசாங்கத்தார் தஞ்சை சர்க்கார் தேவஸ்தானக் கமிட்டியின் பொருப்பினரில் ஒருவரை அங்கத்தினராக நியமிக்கலாமா வென்று ஸ்ரீ. கமிட்டி அங்கத்தினர்களின் ஆலோசனை கேட்டதற்கு ஸ்ரீ. கமிட்டியார், அவலிதம் சிவமயபுது வழக்கத்திற்கு விசேஷமென்றும், பலரது மதவுணர்ச்சி பாதிக்கப்படுமென்றும், ஆகையினால் அவலிதம் தாங்கள் சிபார்சு செய்ய முடியா தென்றும் அரசாங்கத்தாருக்கு தெரிவித்திருப்பதை, இக்கமிட்டியின் வணமையாக கண்டிப்பதுடன் ஸ்ரீ. கமிட்டியாரின் செயலானது தேச உண்மையான முன்னேற்றத்திற்கு முக்கோதரத்துவம், சமத்துவம் ஆகிய வளர்ச்சிக்கும் இதுவரை இவ் ஜில்லாவில் இருந்து இறும் அனுபந்தானத்திற்கும் முற்றிலும் விசேஷமாக விரும்பாதகக் கருதுகிறது.
2. வகுப்பு வேற்றமையை ஒழித்து சர்க்காரத்தால், சமத்துவம் ஆகியவற்றை உறுதிப்படுத்த வேண்டுகிறது.

### ஆலயம் புகுந்த ஆதித் திராவிடப் பெண்.

சென்னையில் பிரவரி மாடம் 17-ந் தேதி வெள்ளிக்கிழமை மாலை 6-மணிக்கு ஆதித் திராவிட சர்க்காரர்கள் சேரியிருக்கும் சுவாமி தரிசனம் செய்ய வேண்டித் தங்களைத் தெருவி வுள்ள சப்பிரமணியர் சேரியிருக்கும் தம்முடன் அழைத்து வந்த திரு. ஆதித் திராவிடப் பெண்ணை மட்டும் சேரியிருக்கும் செல்லும் படிக்கும் அவ்வாறு உள்ளே செல்லுகையில் எவர்களேனும் தடுப்பாணைகளை அவர்கள் அப்பொழுது உடனே வரும் தாயும், அதனால் அப்பெண் ஒன்றும் அஞ்சவேண்டிய நிலை ஏற்படும் உரி, அப்பெண்ணைத் தைரியமாக உடனே போரும்படி வீட்டு அவர்கள் சேரையில் வெளியே நின்றிருந்தனர். அப்பெண்ணைக் கண்ட அக்கோயில் குருக்கள் அவளை இன்னு ரென்றறிந்ததும் மிகக் கோபத்துடன் அவள் எப்படி சேரியிருக்கிறாள்வா மெனக் கேட்டு அட்டமினர். அதற்கு அப்பெண் "சமியை இருப்பிட வந்தேன். இதோ. இங்குக்குத் தேக்கம் பழம் வைத்துக் கற்பூரத்தைக் கொடுத்துக்கொள்" என்று சொன்னாள். குருக்கள் ஒன்றும் செய்யாதே. இல்லை. சாலபக்கத்தில் விழித்துப் போகாதீர். உடனே அப்பெண்ணை யழைத்து அவன் கொணர்ந்திருந்த பழம், தேக்கம், கற்பூரம் முதலியவைகளைப் பெற்று, அவளையும் உடனே யழைத்துச் சென்று சுவாமி தரிசனம் செய்துச் செய்துப்பிடுவர்.

தேற்கே திருவெல்வேலி, மதுரை ஜில்லா முதலான இடங்களில் இத்தகைய என்னு அழைப்புப் பெறும் நாடாரும, மருத்தவரும், வணிகரும், ஆதித் திராவிடர்களும் இத்தகைய சேரையில் செல்லக்கூடாது என்று கட்டுப்பாடு இடமும் இத்தகைய சர்க்காரின் கீழே. இக்கமிட்டியும் அவர்கள் அனைவரும் ஒன்று உட்பு மற்றவர்களைப் போன்று, அவர்களுக்கும் சேரியிருக்கும் பிரவேசிக்கத் தகுந்தவாறு விவரவில் முயற்சிப்பார்களாக. எதிர்க்காரரும் உடனே முன்னிலையில் எல்லா மக்களும் ஒரே மக்கள் என்ற எல்லா வளர்ச்சியைப் பெற்று தம் அங்கநாத அறவே ஒழிப்பார்களாக.

ஞான சங்கத்தில் கீண்ட காலமாக ஸ்ரீ முகிய அங்கத்தினராக இருப்பவருமான இம்மாதான வளர்ச்சிக்குறை அமைச்சர் கணம் ஏ. ரங்கநாத முதலியார் அவர்கள், உயர்வத்தைக் கருதியும், பலரது வேண்டுகோளியையும் இப்பொழுது இருக்கும் அங்கத்தினர்களை சிவமயபுது போல் நாடார் குலத்தினர் ஒருவரையும் தஞ்சை சர்க்கார் தேவஸ்தான கமிட்டியாருக்கு அங்கத்தினராகத் தானே நியமித்து தன்னுடைய சர்க்கார சமத்துவ உணர்ச்சியைச் செய்கையில் நாட முன்வராமல், மேற்படியானது இதுபற்றி ஆலோசனை கேட்ட தற்காக இக்கமிட்டியின் கணம் அமைச்சர் அவர்களை கண்டிக்கிறதென மிக்க மனவருத்தத்துடன் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறது.

3. இத்த ஜில்லாவில் தேவஸ்தான கமிட்டியாருக்கு பொறைபார் கால்கு சென்ற பெண் பொன்னுசாமி நாடார் அவர்கள் பொது ஜனங்களாலேயே தேர்ந்தெல்லிப் பிற அங்கத்தினராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு வெகு கீண்ட காலமாக ஸ்ரீ அங்கத்தினர் பதவியை இப்போது தஞ்சை சர்க்கார் தேவஸ்தானக் கமிட்டியின் அங்கத்தினர்களாக விரும்பும் கணவர்கள் சிலருடன் ஸ்தானம் வகித்திருந்ததுடன், இத்த ஜில்லாவில் சர்வ சுவயக் கனிதம் பிரவேச சம்பந்தமான உரிமையை இருந்து வகுவிழையுமா மேற்படி தஞ்சை சர்க்கார் தேவஸ்தான கமிட்டியார் மறைந்திருப்பது இருப்பதை இம் மகாஜன கண்டிக்கிறது.
4. வேண்டுகோள் தீர்மானங்கள் பத்திரிகைகளும், சம்பந்தப் பட்டியல்களும் அனுப்ப வாயில் நாடார் சங்கக் காரியதரிசிகளுக்கு அனுமதியளிக்கிறது.

காரியதரிசி, வாசிப நாடார் சங்கம், 1952



சாதி தலை பியர்மெய்ப்பு பந்த மந்தி அலகுலத் தக்கை நாம  
பொது மித்திரன்மொட்டொட்டி ரெவிலி த்தல் பிசுவ நின்றியக்கித் தையுதி  
சேர்நைய மந்தி மொனியைமனையிழ கையெனது தாய வாயுவைத்  
தீதல் பாயல் கொடுக்கத் தீவகவே தீவையாதி சித்தை செய்வாம்.

**நாடார்குலமித்திரன்**

பேரவ ஹு மசி 187 உமக வ

**பலி யிடுதல்.**



ஆகியவர்களுக்கு ஆடு, கோழி முதலிய உயிர் பலி யிடுதல் கூடா தென்பதைப் பற்றி முன் நிறு முறை ஒரு வாயு விளக்கி யிருந் தோம். இப் பலி யிடுதல் வழக்கம் புராதன கால முதற் கொண்டிருந்த வறுகிறதும்; நம் முன்னோர்கள் தொன்று தொட்டுச் செய்த வந்த காரியமு மாக்ச்சே; அவர்களெல்லாம் அறி விவாதவர்களா; அதை எவ்வாறு விளக்க முடியும்; கடவுளுக்குக் காணிக்கையாகத் தானே நாம் பலி யிடுகின்றோம்; அதற்கு அது விருப்ப மிக்கையாயின் வேண்டா மென்று சொல்லப்படுமே எனச் சினர் கேட்கின்றார்கள்.

எறும்பு முதல் யானை கடை என்பத்து நான்கு வட்சம் ஜீவ பிதக்களில் மனிதச் பிறவியும் மிகச் சிலாகியமான தெனச் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. ஏன்? உயிர்; நீ திது என்று பருத் தற்பும் விசேடத் தனமையை மனிதன் அடையப் பெற்றிருக்கிறான். வேறெந்த ஜீவனுக்கும் பருத்திர்ப்பும் தன்மை யிருப்பினும், அதுவும் மனிதன் என்றே கூறலாம். அதுபோல் பருத்திரி விளா மக்கினமாகக் கொன்றே கூறவும் வேண்டும். ஆகவே மனித வாழ்க்கையில் எத்தனையோ பழக்க வழக்கங்களிருந்து வந்தா லும் அவைகளை பெய்தலாம் மனிதன் தன் விசேஷிக்க அறிவைக் கொண்டு தள்ளத்தக்கது, தொள்ளத்தக்கது யாதென ஆராய் தல் வேண்டும். மனிதன் ஆராய்ச்சி முடிச்சித் கேற்ப அறிவு வளர்ச்சி யடைகிறான். மனிதன் தன்னுடைய சிசயத்தகவ்களினி னாலே ஊழ்வினையையும் ஒருவாறு வெல்லவும் கூடும். மனிதன் சிறு குழந்தையா யிருக்கும் போது அறியாமையால் பல அநு வற்புபான செய்கைகளைல்லாம் செய்திடுகின். அவன் அறிவு வளர்ச்சி யடைந்த பின்னரே அப்படிச் செய்வதில்லை. ஆனால் யிருக்கமானது சிறு பிராய முதல் அந்திய காலம் வரையும் ஒரே விதத்தாய்த் தானிருக்கிறது.

ஏன்? அதற்குப் பருத்திர்ப்புத் தன்னம் கிடையாது. மனிதனோ தக்கைய, தகாதவை பெய்ப்ப பச்சு மரியச் சாரணம் பெற்றிருக்கிறான். ஆகையால் எகையம் புராகா வழக்க மெனக் கொள்வது. நம்புவதும், ரூட வழக்கமும், குருட்டு கம்பிக்கையுமாகும். உயிர்ப் பலி யிடுதலால் பாவமே யன்றி வேறு பல னுண்டா வென்பதை ஒவ்வொருவரும் சித்திக்க வேண்டும். கிறிஸ்துவர், மகம்மதியர், புத்தர், சமணர் முதலியவர்களிறு பலர் மாயிசும் உண்பவயர்களையினும், அவர்களுடைய ஆலயங்களில் ஆடு, கோழி கள் பலி யிடுத லுண்டா? அல் லது சிவன், நாராயணன், விசுவக்ஷன், முருகன் முதலிய கோயில்களுக்குப் பலி யிடுத லுண்டா? மாடன், இரூளன், ராக்காயி, முக்காயி, காளி, கூனி, மாரி, கருப்பணன் முதலிய சிறு தேவதைகள் போலத் தானே உயிர் வதைகள் செய்யப்பட்டு வருகிறதா இத் தேவதைகளுக்கும் உயிர்ப் பலி கேட்சுவா யுண்டா? ஏற்க சக்தி யுண்டா? ஏற்று ஏதேனும் பதினுக்குச் செய்ய வலிமை யுண்டா? ஓடுதல்வாம், மன் மயக்கமன்றோ? அறியாமையுண்டோ? எல் லுயிரும் ஈசன் சன்னிதான மன்றோ? கொலை புரிதல் நன்றோ?

“கொலை வினை யாகிய மாக்கள் புலை வினையர் புன்மை தெரிவா [ரகத்து”

என்ற வள்ளுவர் வாக்கை உள் ளுணர்ச்சி யுள் கோக்குதல் வேண்டும். வெகு நாட்களுக்கு முன்னரே உலகத்தில் அனேகர், ஊ னுண்டு உடல் வளர்ப்பதற்கு இடது பிராணிகளைக் கொலை செய்து வந்தாலும், கொலையை அறிவுடையோர் செய்யாமலும், செய்யவரையும், ஊ னுண்டவரையும் தடுத்ததாள் வந்திருக்கின்றார்கள். வேத காலத்தில் பிராமணர்கள் ஊனையும், கள்ளையும் உண்டு வந்தார்கள். புத்தர் காலத்தில் அறவே ஒழிந்து விட்டார்கள். புத்தர் மதக் கோட்பாடு பிராமணர் பிழைப் பதற்கு ஒத்திலவாமற் போயினும், அப் புத்த மதத்தில் மிக முக்கியமான கொல்லாமை, புலா னுண் னுமை பெணும் சந்தை எடுத்துக் கொள்வதில் பிராமணர்கள் முந்திக் கொண்டார்கள். அம் மதத்தை அவர்கள் கொன்ற காலத்திலும் அந் தத்துவத்தைக் கொல்ல முடியாமல் அதை அடைந்து அதுவே அவர்களாகிக் கொண்டார்கள். பிராமண ரல்லாதவர்களாகிய சாரத்தை அவர்கள் பால் கிட்டுச் சக்கையை மென்று கொண்டிருக்கிறோம். நமக்கு இன்னும் அந்த எழும்பை எடுத்தெறிய மன மில்லை. அவர்களும், உங்கள் தலை விதியும் அதுதான் என்று சில காட்டுச் சாயிக்களைக் காட்டி தீண்டாதவர் களாய் ஒதுக்கி கதாயர்ன் புறநல் ஓகப் பாம்பு துழைந்த கதையாய் வந்து முடிந்து விட்டது. பாம் பனாயாய்ப் பலி செய்த பிராமணர்கள் இப்போது விட்டு விட்டதிறை கேட்டுப் போனார்கள்? ஊனும், கள்ளும் உண்ட பிராமணர்கள் உண்ணாத திதில் உடல் நலம் குன்றிச் செய்துப் போனார்கள்? பலி யிட்டுக் கள்ளும், ஊனும் வைத்து யாகம் நடத்திய பிராமணர்கள் அது செய்யாததனால் அறியப்

போனார்கள்? இல்லை. அவர்கள் உலக ஜனத் தொகையில் மிகச் சொற்பமானவர்களாயிருந் தும் எவ்வாறு வந்திலம் உயர்ந்த ஜாதிபார்க்களாகவும் மேலான அறிவுடையவர்களாகவும் கருதப்பட்டு அவர்களுக்கு நாம் அடிமைப் பட்டிருக்கடி மேற்பட்டிருக்கிறது. ஏன்?

“உற்ற கோய் கோன்ற லுயிர்க் குறுகண் செய்யாமை—யற்றே [தவத்திற குரு”

எனும் முதுமொழிக் கேற்ப கொல்லாமை யெனும் தவத்தை யடைந்திருப்பதாலேயாம்.

உலகத்திலே அன்பே அவதாரமாகத் தோன்றி, திருள் சூழ்ந்த உலகமக்களுக்குக் கண்ணீர் விட்டுக் கதறி, புலன போகக்கூடா யறுபு விக்கும்சிலாகியவர்க்கும் மறந்த, சிக்குப்பொருள், ஏவல், உடல், உயிர் யாவையும் துறந்து, “அன்பின் வழிய துயர் கிலை— அழிந்தவார்” என்ற பு தேரல் போர்த்த வுடம்பு” என்னும் ஜீவகாருண்ய விளக்கத்தை மக்கள் பால் அன்பு கொண்டு விளக்கிய பிறுஷணன், புத்தர், மகமது, வள்ளுவர், இராமலிங்க சுவாமி கள், தாயுமான சுவாமிகள், மகாத்மா காந்தி முதலிய பெரியார்க் கெல்லாம் பிராமண ரல்லாத பெருந்தகையானர் கள் ன் னோ? “கொலை செய்யா நிறுப்பாயாக” என்று அவர்கள் கூறும் உபதே சங்களைக் கேட்ட வண்ணம் செய்த பிராமணரல்லாதார் ஏன் நிறுத்தக் கூடாது? பிராமணர் கள் நிறுத்தவும், பிராமணரல்லாதார் வறந்தவரோ வேண்டும்? உலகத்திலே யருத்தறிவால் பிராணிகளை இரக்க மின்றிக் கொலைசெய்யும் கொடிய வழக்கம் மிகுத்து வரவா மக்கள் சமாதானமாய்ச் சச்சா சில்லாமல் வாழ முடியாது. பழிக்குப் பழி வரங் கும் வேலைகள் தான் மிச்சமாய் நடக்கக் கூடும். அருச்சுணனால் தகிக்கப்பட்ட பாம்பு பழி தீர்க்கக் கரிணன் அம்புக் கூட்டில் வளர்ந்து வந்த தென்றும், பரி சித்திர ராஜன் கடலில் போய் ஒழிந்தும் பாம்பு எழும்பிச்சம் பழமாய்ச் சென்று கொன்ற தென்றும் கதைகளும், சரித்திரங் களும் படித்திருக்கின்றோம். “செய்த வினை செய்தவர்க்கெய திரும்” என்பதை நாம் நிதிய வழக்கவழிப் பார்த்தும்—வருகின் றோம். இவ்வாற்றுகக் நாம் கொல்லும் ஆடு, கோழிகள் நம்மகம் கொல்ல ஏன் மறு ஜெனான மெடுக்கா தென்று கேட்கின்றோம். அப்படியே ஆகிக் கொண்டு வந்தால் உலகம் எவ்வாறு சமாதானமாக வாழ முடியும். ஆகையால் கோயில் களுக்கு ஆடு, கோழிகள் பலி யிடுதல் வழக்கத்தை யாவரும் நிறுத்தி வைக்கும்படி கோருகின் றோம். கோயில்கள் வந்த வாலாறுகளைப் பற்றி மற்றொரு முறை எழுதுவோம்.

**நன் கொடை**

அந்நிய நாடாம் மலாய் நாட்டினோர் பெருகாமையி ஈப்போலில் வந்தது வரும் ஸ்ரீமான் வி. பொன்னையாசாடா வர்கள் நம்மித்திரனின் ஜெமநிதிக்கென ரூ 2-0-0 என்பொண்டாக அனுப்பி யுள்ளார்கள். அப்பொண்டை பெருக்கொ டும், அன்புமேலே கொண்டும் அனுப்பப் பெற்ற அப்பொண்டையாம் சந்தோஷத் துடன் பெற்று அன்னவருக்கு எமது மனமார்த்த வந்தணத்தைச் செலுத்து கின்றோம்.

**தேவவந்தான நிர்வாகத்திலும் பார்ப்பனியும்.**

“குடிசை” உபதேசங்கத்தில பின் வருமான எழுதப்பட்டிருக்க கிறது:—

தஞ்சை தேவஸ்தானக் கமிட்டியார் நாடார்களைத் தேவஸ்தானக் கமிட்டி அலகத்தவர்களாய் சிபியிக்கக் கூட்டி ன்றும், அவர்களுக்குக் கோவிலுக் குள் துழைய அருகதை இல்லை என் றும் தீர்மானம் செய்து அரசாங்கத் திற்கு அனுப்பி இருக்கின்றார்கள். இதை என்ன மாநிதி அயோக்கியத் தனம் என்று சொல்லுவது என்பது நமக்கு விளக்க வில்லை. இதைப்பற்றி எந்த தேசியப் பத்திரிகையும்கூட எழுதாமல் சைமேனே திரும்பிப் போ; எவ் வாம் நாக்களை சாதித்து விடுகின்றோம்” என்கின்றன. சைமேனேத் திரும்பிப் போகச் சொல்லும் சில நாடார்க் வாலிபர்கள் என்னக்கு நாடார்க் கெய்தப் பற்றி சொல்லுவார்களோ தெரிய வில்லை. ஒரு கட்டத்தார் நமக்கள் வழிநடப்ப பிழைப்புக்கும், கூலிக்கும் மைமனை பழிவுகரித்தால் மற்றொரு கட்டத்தார் தங்கள் அறிபா மையால் பழிவுகரிப்ப போலிகளுடைய மாயகையில் சிக்கி விடுகின்றார்கள. ஐயோ பாவம்!

**நாடார் மகாஜன சங்கம், மதுரை.**

ஷர் அறிவிப்பு.

இப்பொழுது கமது சங்கம் டிராவெலிங் ஏஜெண்டாக வேலை பார்க்க துப்பக் கொண்டு திருச்செவ்வலை ஜில்லாவில் தம்பா சமுத்திரம் தாலுகாவிற்குப் பிரசாரம் செய்வதற்காகச் சங்கத்தி லிருந்து ரூ 500 புன்க்கொட்டும், அட் வாண்ட் ரூபாயும் பெறப்பட்ட கொண்டு 16-11-27-ல் சென்ற ஸ்ரீமான்.சே. என். அருணாசலி நாடார் சுவர்தர் நானிது தேதி வரையும் எவ்விறத் தகவ லும், சடிபத் போக்கு வரத்தானு மில்லாமல் ஏதோ சில விடக்களில் தக்கி வருவதாகத் தெரிய வருவதா லும், மேசடியான ஒருவரும் நடந்து வருவதாகச் சமாதானங்கள் விளடப்பதாலும் அன்னவார் இருக்கும் விவாசத்தை உடனே சங்கம் ஆர் ணுக்கு மகாஜனங்கள் தெரிவிப்ப துடன், அன்னவாரின் மேசடியான வர்களுக்குத் தப்பித்தாக் கொள் ளவும், ஸ்யாஸா சங்கத்திலிருந்து 1-1-28 தேதி முதல் நீக்கியிருக்கிறே மென்பதையும் தெரிவித்தக் கொள்ளுகின்றோம்.

**கள்ளிக்குளம் பால்ய நாடார் சங்கம், கொழும்பு.**

கள்ளிக்குளம் பால்ய நாடார் சங்க 5-வது வருட 11-வது மாதத்தாக் கூட்டம் கடந்த 12-2-28 மலை 9-30 மணிக்கு உண்புடெட்டி 5-ம் கிர். கட்டத்தில் ஸ்ரீமான் வி. இ. மரியமிக்சேல் நாடார்க்களின் தலைமை யின் கீழ் கடை பெற்றது. அவ்வம யம் மிகத் திரளான ஜனங்கள் குழுமி யிருந்தனர். ஸ்ரீமான் ச.யி. இ. அக் தோனி நாடார்க்களால் கல்யா ணத்தைப் பாடப்பட்டது. தலைவரவர் கள் தன் முகவரையில் “முயற்சி யுடையோர் இகச்சி யடையார்” என் பதைக் கருத்தாகக் கொண்டு சில விஷ யங்களை எடுத்துச் பேசினார். பின் ஸ்ரீமான் ச.யி. இ. அக்தோனி நாடா ரவர்கள் “ஒற்றமலை” என்பதை எடுத்துச் பேசினார். ஸ்ரீமான் வி. மி. ஜெயநாத நாடார்க்கள் கல்வியைப் பற்றி எடுத்துச் பேசினார். பின் காரிய தரிசியால் வரவு செலவு கணக்கு வாசிக்கப்பட்டதும், முடிவுரைபாகத் தலைவரவர்கள், சமூகப் பத்திரிகை சமூகத்திற்காக எத்தனை பிரயாணசெய்து ஊழியும் செய்தி ருணையும், ஆகையால் நாடார்க் கெய் ஒவ்வொருவரும் அப் பத்திரி கையை அத்தியாசெய்யும் ஆதரிக்க வேண்டுமென்று பேசிய முடிந்தனர். பின் தேசிய தேசக்குழுடன் ராஜ வாழ்த்துக் கூறி கட்டியினிது கண்கு தென டென்றால் பொத்தித்தார் ஸ்ரீமான் வி. மி. சக்ஷிய நாடார் எழுதுகின்றார்.

ஸ்ரீமான் மு. மு.  
முத்துச்சாமி நாடார்  
வாசகசாகி.

7-வது ஆண்டுப்பாடு.

ஆரம்ப ஏற்பாடு.

அருப்புக்கோட்டை மார்க்கம் 5 உ  
அருப்புக்கோட்டை ஸ்ரீமான் மு. மு.  
முத்துச்சாமி நாடார் அவர்கள்  
நூலாசிரியர் வாசகசாகி  
வர்கள் நூலாசிரியர் வாசகசாகி  
வர்கள் 5-1-28-ல் நடந்த வைப்புதா  
கத் தீர்மானத்திற்குப்படி அன்று க  
கொண்டும் மகா தோஷம்மீதானும்  
"செவ்வாய் வாழ்த்துதலு" மட்டுமே  
கொள் தட்டிவாங்கும் அலங்காரிக்கு  
பெற்றிருந்த காகி ஜனங்கள் மன  
தை காத்த கின்றது. கமது தலைவர  
வர்கள் உபநிபாசகர்கள் மேல் உள்ள  
காட்டத்தாலும் 12-வது மகா நாட்  
டை இயக்கு நடத்திவைக்க வேண்டு  
மென்ற மார்த்தத் தேடத்தாலும்  
மதுரை மகாஜன சங்க உத்தியோக  
தர்கள் வராத வாட்டத்தாலும் வாலி  
பர்கள், மாணவர்கள், அபிமானிகள்  
கட்டம் அங்கங்கே கடி பரபரப்  
பாய் வேண்டிய காரியதரிசினர்க  
செய்து வந்தனர். எதிர் கொண்ட  
ஹைக் விருதுகள்: சென்று அன்பு  
கள் தலைவர்களுடனும் உபநிபாச  
கர்களுடனும் மதியம் 3 மணிக்கு  
இவ்விடம் வந்து சேர்ந்தனர்.

ஆரம்ப வைபவம்.

இரவு 7 மணிக்கு வாசகசாகியினர்  
பும் மனோவாத்தியம் பாண்டி முதலிய  
புறமேசைகளுடன் தலைவர்கள் தம்  
கிளியுக்க வைப்பாறு கூத்திரிய ஹைல்  
கூறுக்குச் சென்று மரியாதையுடன்  
வரவேற்று நீண்ட கரோஷத்தின்  
மையே ஆரஞ் சூட்டி நல்ல ஸ்ரீமான்  
முத்துச்சாமி நாடார் அவர்  
கணியம் உபநிபாசகர்களையும் மோட்  
டார் வாசகத்தின் வைத்து கள் வல  
மாகக் கூட்டம் கடுவந்தகாச ஒழுக்குப்  
பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்த நாடார்  
எவ்மொண்டி பாடசாலைக்கு அழைத்து  
வந்ததும் 8 மணிக்கு கூட்டம்  
ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இடம் போது  
மானகிலையு பெற்று கறும் அவ்  
வழியு ஜனங்கள் தூறுக்கு உன்றும்  
சுற்றியும் கூடியிருந்தனர். வெளி  
யூரிவிருந்தும் உள்ளூரிலும் பல ஜா  
திப் பிரமுகர்கள் விஜயம் செய்திருந்த  
தானது குறிப்பிடத் தக்கது.

கூட்ட நடவடிக்கைகள்.

கணபர் சிவ. கு. சிவசுப்பிரமணியன்  
அவர்களால் உடவுள் வண்டியைப் பாடப்  
பட்டதும் ஸ்ரீமான் சொ. ஆ. சொக்க  
லிங்கபாண்டியாவர்கள் அக்கிரம  
சுவர்களால் பிரேரணை செய்ய ஸ்ரீமான்  
உ. அருணாசலம் அவர்கள் ஆமோ  
திச்சுப்பெற்று பாண்டிவகோட்டை  
ஸ்ரீமான் மு. நாணியல் தாமஸ் நாடார்  
அவர்கள் அக்கிரமணத்தமர்க்கர்கள்.  
அக்கிரமண முகவரைக்குப்பின் காரிய  
தரிசி திருவாசர் பெ. எதுகிசாக  
காடாசுவர்களால் காரியதரிசி அறிக்க  
ரை படிக்கப்பட்டது.

இவ்வாசக சாலைக் கர்த்தாசிய  
ஸ்ரீமான் முகவரையினர் களின் இயி  
யத்தைப்பற்றி தமக்குள்ளே துறையே  
கத்தால் ஹைல் உல உபநிபாசியர்  
ஸ்ரீமான் ஆர்வாத காடாசுவர்கள்  
விளியாக எடுத்துரைத்ததும் தென்  
காசி திருவாசர் பி. சுப்பிரமணிய  
தாம் அவர்கள் திருவருவியும், காச  
தியுக்களும் என்னும் விஷயம்பற்றி  
சுருக்கமாகச் சொல்லின் தயிழப்பற்றி  
மெய்க் பலராலும் புகழப் பெற்ற  
திருக்குறியில் சொல்லிவைத்தபடி  
ஸ்ரீ காசிநியுக்கள் ஒருவரே தற்போது  
அனுப்பினத்தில் நடத்திவருகிறார்  
கொண்டும் இதனால் ஸ்ரீ காசிநியு  
கட்டுக் கிடைத்த பெருமை திரு  
குரீன உன்றூ ஆராய்ந்து அந்நப்படி  
கூட்டப்பார்க்கும் உரித்தாகும்மென்றும்  
ஆற்ற சூடுதல் தருடனும் அந்நக  
மேற் கொள்ளுண்டும் எடுத்தரைத்  
தார்த்து. பின் நாடார் ஹைல்  
தலைமை குறிப்பித் திருவாசர் மோ  
சன் நாடார் பி. எ. எல். மு. அவர்கள்

"தல்வியின் பெருமை" என்னும்  
விஷயம் பற்றி வெகுநேரங்கைய  
எடுத்திக் உறி கல்வியின் வேறு  
எச்சாதனமும் பெறுதல் முடியா  
தென்றும் கல்விஞானம் கிடைத்தால்  
மட்டும்மக்களாய், ஞானவாக்களாய் உல  
கில் கடமடை முடியுமென்றும் கூறினர்  
கள்.

மற்றும் அத்துக்குடி ஸ்ரீமான்  
மாதிராமணியின் அவர்கள் "தாய்  
காட்டித் தாககிலை" என்பது பற்றி  
ஆதிரையோட்தமாய் காசிநியுரை  
கமது நாடு பட்டு வந்து விருத்தாந்தம்  
களை விளக்கி, சுதந்திர தாகத்தால்  
தற்போது கமது காடுபடும் - பாட்  
டையும் விளக்கி அவ்வகையில் கா  
மெல்லோரும் வகுப்புப் பூசலிற்றி  
ஒரு தாய் பெற்ற பிள்ளைகளேபோல்  
கடி வாழ்த்து சயார்ப்புவாழ்வு எய்த  
வேண்டுமென்றும் வெகு உகாரமாக  
வும் வேண்டுகோளும் கூறினார்கள்.  
"பின் தந்தால் சிலைமை" என்னும்  
பொருள் பற்றி திருவாசர் தி. குறுப்  
பையாபிள்ளையவர்கள் வெகுநேரம்  
பேசியதில் 12-வது மகாநாட்டை  
இக்களில் நடத்திவைக்க வேண்டிய  
பிரயத்தனங்கள் எடுத்துக் கொள்ள  
வேண்டுமென்றும் இவ்வூர் கணத்  
வாக்கள் பூரணமாய் இவ்வி் ஒத்து  
ழைத்து புதிய மாதிரியில் மகாநாட்  
டைச் சிறப்பாய் நடத்தி வைக்க  
வேண்டுமென்றும் எடுத்துக் சொல்  
வியது குறிப்பிடத்தக்கது. பின்னர்  
இவ் வைபவத்தில் தமக்குள்ளே சந்  
தோஷத்தைக் குறித்தும், வாழ்த்துக்  
கூறியும் வெளிவூர்க் கணவாக்களோடு  
புதிய கடிதங்கள் வாசிக்கப்பெற்றன.  
முடிவுகாராக கணம் அக்கிரமணவர்  
கள் சொன்னதாவது:—மனிதராய்ப்  
பிறந்த சமக்கு புகுத்தியும் குணம்  
இயற்றையாய் அமைந்தவற்றினால்  
அவசியம் அறிவு வேண்டும். கல்வியின்  
தேர் அறிவி பெறல் முடியா. என  
வே ஒவ்வொருவரும் எச்சாதினிய்  
ராபியும் கல்வியைத் தேடவேண்டிய  
வது கடமையாகும். கல்வியில் கரை  
காணவேண்டும்; படிப்பதால் உத்தி  
யோக் ஆசைதான் அதாவது சேல்  
காபி விருத்திதானே கிடைக்குமென்று  
என்ன வேண்டாம். தந்தால்  
முறையில் உயர்த்தக் கல்வி கற்று  
தொழில்முறை நடத்துவதாலேயே  
அதிக ஊதியமும் புகழும் பெறலா  
கும். விவசாயத்தில் பழமையான  
என்று சொல்லி கண்டமுடிவையத்  
திரியாய்க் புதிய கல்வி முறைகளைக்  
கையாடி அதிக விளைவுக்கு மார்த்தக்  
தேட வேண்டியது கம் மேல்  
விருத்த கட்டுறும். சரம் ஒருவர்  
மட்டும்மல்; சல ஜாதியினரும் முன்  
நேற்ற மடைய கமது பொது விடம்  
களில் இடமளித்து அவர்களோடு  
சமுக்கமாய் பழகி அவர்களின் முன்  
நேற்றும் கம்மதாகக் கருதிப் பாடுபு  
வேண்டும். இவ்வழியான்தான் நாட்  
டில் சமாதானம் சிலவும். ஜக்கியும்  
மேல்மொலும். சுதந்திரம் தானேமென்ற  
என்று சலிந்தாரப்படுத்தி இவ்வாசக  
சாலையை முக்கியமோக்கள்களினோடு  
சூழிய கமது மகாஜன சங்க ஒத்து  
ழைப்பிற்கையய அடுத்த இவண்  
கடைபெற விருக்கும் கமது 12-வது  
மகாநாட்டை சிறப்பே உடாத்திவைப்  
பற்றுகான சல ஏற்பாடுகளும் செய்ய  
முனைந்து வேலை செய்ய வேண்டுமென்  
தும், அத்தனானுணமாக இவ்வூர்  
பிரமுகர்களும் இணக்கவழி கின்று  
மகாநாட்டை இனிது கட்டிவைக்க  
வேண்டுமென்றும், மகாநாடு சல  
வித்ததும் மேம்பாட்டின் கடை  
பெறக் காணமாக "நாடார் குல மித்  
திரன்" பத்திரிகை யுண்டென்றும்,  
இப்பத்திரிகையின் பல பாகப் பரவு  
தலால் அருப்புக்கோட்டை ஆங்கல்  
குள்ள நாடார் மக்கள் மணியித்த  
தெற்கு கராமாடுமென்றும், அது  
காரணமாய் மகாநாடு விஜயமாக  
ஏராளமானபிரதிநிதிகள்கவருவார்களென  
வும், எனவே மகாநாடு இர்பெரிய  
குறகஸ்க்கோஷ்டமாடுமெனவும் கூறி  
மகாநாட்டுக்குரிய காரியாதினிய ஆர  
ம்பிக்க வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொண்  
டார்.

திருவாசர் அ. கு. அண்ணாமலை  
அவர்களால் வாசகசாகியின் புழய  
உத்தியோகத்திற்குக்கு வந்ததன்  
கூறப்பெற்றும் ஹைல்மக்கள் அவியன்  
டெண்டு மகாநேற்று திருவாசர் ச.  
சு. பழனிச்சாமி நாடார் அவர்களால்  
பிரேரிக்கப்பட்ட ஸ்ரீமான் முத்துச்சா  
டார் அவர்களால் ஆமோதிக்கப்

செய்தித் திரட்டு.

போல்வியாவில் 120 வட்சம் பவுள்  
பெறுமானமுள்ள தங்கம், வெள்ளி,  
வயிரம் முதலியவை பூமியில் புதைக்கப்  
பட்டிருக்கிற தென்றும், இதை யெடுக்  
கத் தணிக்கால் உடனே மாண நேற்  
படுமென்றும் இப்பொழுது கண்டு  
பிடிக்கப்பட்டு இதை யெடுக்கவேண்  
டெனினில் 28000 பவுள் மூலதனத்  
தடன் ஒரு கம்பெனி ஆரம்பிக்கப்  
பட்டிருக்கிறது. கெய்லுட்டுகன்1778-ல்  
ஜப்பான் கவர்மெண்டால் பிரஷ்டு  
செய்யப்பட்ட பொழுது இவற்றைப்  
புதைத்த விட்டுச் சென்றனர். இது  
சம்பத்தமாக தந்தாலேயே என். லீக்  
ஷாப்பட்டு பிராடஜூசன் என்றவரிடம்  
அடங்கப்பட்டது. அவர் இத்தப் புதை  
யலை யெடுக்க அந்த விடத்திற்குச்  
சென்ற பொழுது அக்கிருத்த கதேசி  
கன் இதை யெடுத்தால் உடலுக்குக்  
கேயம் வந்து உடனே உயிரைப்  
போக்கி விடுவாரென அவர்கள் பயந்த  
உடவ மறுத்தனரென்றும் சொகிறது.  
இதற்குப் பயப்பாடாத அம் ஆங்கிலேய  
ரைக் கொண்டு இத்தப் புதையலை  
யெடுக்க முயற்சி செய்யப்படுகிறது.

மாயவரம் ஸ்டேஷனில் சுமார் 20  
வயதான வாலிப ஒருவன் பெண்  
வேடக் தரித்து அங்கு மிகு முலாவித்  
கொண்டிருந்து பின்னர் சென்னைக்குப்  
போகும் மேலில் டிரெயின் வந்த வடன்  
அவன் பெண்களுக்கு சென்ற பிரத்தி  
யோசப்படுத்தியிருக்கும் வண்டியிலேறி  
னான். அவன் மேல் ஒரு போலீஸ்  
சம்பயம் கொண்டு அவனை யணுவி  
அவனுடன் சம்பாஷித்ததில் ஆணை  
கப் புலனாகி விட மோக்சாரென்ப  
போலீஸ் ஸ்டேஷனுக்குப் பிடித்தக்  
சென்றார். போலீஸ் ஸ்டேஷனில்  
பரிசோதனை செய்ததில் அவனிடம்  
ரூபாய் 500-0-0 பெறுமான கை  
கணித்தன. அக் கைகளை குற்றஞ்ச்  
செய்த திருடப்பட்டனவாம். அவன்  
கடப்பையி விருந்து வந்தவனும்.  
அவன் பெயர் லோகநாதர்சாமி. பல  
குற்றங்களில் தண்டிக்கப்பட்டுள்ள  
வனும்.

மைசூரி னின்றும் காசுபுரிக்குச்  
சென்று கொண்டிருந்த ஒருமோட்  
டார் கார்க் இடையில் வாரீனா என்னும்  
சாரியின் மையல் திடெரான தீப்  
பற்றிக் கொண்டது. முகாவர் கய  
மாக் குறித் தோடி விட்டார். கார்க்  
தூட்டித் திருத்தமையான் கார்க்குள்  
இறங்கி முழுதும் தீப் பற்றிக் கொண்  
டது. 6 பேர் கார்க் து போனார்கள்.  
இருவரால் கையடைத்து ஆய்ப்பத்திரியில்  
இறந்தனர். எனவே 8 பேர் எம  
னுக்கு புக்கினர். மோட்டாரில் பிரயா  
ணம் முடிப்பது மது பிழைப்பு பிழைத்  
தமாதிரி தான் போலும்!

சேலவில் மஞ்சள் தி முகத்தவாரத்  
தில் வெள்ளைப் பெருக் கேற்பட்டு 80  
கிராமங்கள் முழுபீடு போய் விட்டன.  
20,000 பேர்கள் வீடின்றித் தவிக்கின்  
தனர்.

இராமநாதபுரம் ராஜாவின தகப்பனர்  
ஆர். எம். சுப்பிரமணிய செட்டியார்  
என்பவரிடம் சில சொத்துக்களை 80  
காட்டி வாங்கி விருத்த கடன் தொகை  
ரூபாய் 3 லக்ஷத்தை வரப் பற்றத்  
தொடுக்கப்பட்டிருந்த வழக்கில் சரம  
காடபுரம் ஸப் ஜட்ஜ் செட்டியாருக்  
கண்கலமாக முடிவு செய்ததின் பீதில்  
ராஜா சென்னை ஹைக்கோர்ட்டுக்கு  
அப்பீல் செய்தார். ராஜாவின வாச  
மெல்லாம் ஹை பாக்கி கால கதியாகி  
விட்டதென்பதும், அப் பாக்கி சமன்  
தானத்தைக் கட்டுப்படுத்தா தென்ப  
தும் தான், அப்பீல் செய்ததில் தீ  
கோர்ட்டு தீர்ப்பு ஊர்ஜிதம் செய்யப்  
பட்டு அப்பீல் செலவு தொகை யுடன்  
தன்ரூபடி செய்யப்பட்டது.

சென்னை கீழப் பாக்கத்தில் மதுரை  
யா என்னும் 30 வயதான ஒருவர்

பட்டு புதிய உத்தியோகத்தர்கள்  
தேர்க்கெடுக்கலாயிற்று. பின் திருவா  
சர் அ. பெ. இரத்தினவேல் நாடார்  
அவர்களால் வந்தனோபசாரக் கூறப்  
பட்ட சுகார் 12-மணிக்கு கூட்டம்  
இனிது கலைத்தது.

ஒரு மரத்தின் பீதேரி இலைகளைக்  
கொய்து கொண்டிருக்கும் போது  
25 அடி உயரத்திலிருந்து தலையி  
தேயு விழுந்து காயடைத்து ஆயுத்  
திரியில் உயிர் துறந்தார். விதியை  
வெல்லப் போமோ!

"இன்மொகு" என்ற ஜப்பானியக்கப்  
பல், கொன்னைக் கார்க்களால் தாக்கப்  
பட்டு சாமான்செல்லாம் கொன்னை  
யடிக்கப்பட்டவிட்டன. கொன்னைக் கா  
சர் கப்பலைப் பிடிக்க "மக்னெலியர்"  
என்ற பிரிட்டிஷ் கப்பல் உதவிக்கு  
அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது.

மாஜி இர்தார் மகாராஜாவின் கா  
தலி மீன். மீனவர் காசித மார்க்கம்  
18 உ இடதுவாவார்.

கல்கத்தா கீசம் பாய் தீக்குறி  
ஆலயில் தீவிபத்தேற்பட்டு இருவர்  
மரணமாயினர். சேதம் அதிகமருத்.  
விபத்திற்கு காரணம் தெரியவில்லை.

வார்டு சிக்கு தமது கடைகிக்  
குமாரணப் பார்ப்பதற்கு பந்தாம்  
பூருக்குச் சென்றிருந்த போது ம  
காடப்பு வந்து மரணமாய்விட்டார்.

மதுரையில் திருசெல்வேலியைக்  
சேர்ந்த தீ திருவாரகாச பிள்ளை  
யென்பார் பத்தி பாசாராய் சென்று  
30 வருடகாலமாய் ஸ்ரீ மீனுகி  
சுத்தபேர சாலத்தில் பத்திமார்த்தப்  
பாடல்சுப் பாடி சுவாமி தரிசனை  
செய்து சாப்பிடுவது வழக்கமாயிருந்த  
வருகையில் சென்று சிக்குக்குத்  
முன்னர் அக்கோயில் டர்ஸட்டி இப்  
பாடல்சுன்பு பாடக்கூடாது உத்  
தாவிட்டிருக்கிறார். இதனால் சுவாமி  
தரிசனம் தடைபட்டு காசித  
மார்க்கம் 1 உ முதல் சாப்பிடாமல்  
இருந்து வருகிறார். அப்பிள்ளை பத்தர்  
இதன்மேல் டர்ஸட்டி உத்தரவின  
போல் சாசுவது இன்னுக்கணம் பிறப்  
பிக்கும்படி அலுவர் ஜிள்ளா முன்பே  
கோர்ட்டில் மனுக்கொடுத்திருக்கின்  
தனர். அம் மனுக்கண்டு முன்பே  
அவர்கள் தந்தாலே இன்னக்கணம்  
பிறப்பித்து நாடாட்டிக்குக் கேட்  
டல் அனுப்பியுள்ளார். சாசுவது இந்  
துருவகன் தர வாயுதாப்போடப் பட்  
டிருக்கிறது. எனவே கோயில்  
டர்ஸட்டியின் கூத்து!

பம்பாயில் ஒருசச்சர் வீட்டில் எரிந்து  
கொண்டிருந்த மெழுகுவத்திரியினால்  
இரவில் தக்காது மனை 3 குழந்தை  
களின் தனக்களில் தீப்பற்றி விட்  
டது. இது கண்டு தச்சர் கூக்குரலிட  
பகத்துனோர் வந்து தீயை அணைத்  
தனர். கெருப்புப் பிழத்த மனைவி மக்  
களை சிக்குக்கொ பெய்ய ஆய்ப்பத்திரிக்  
கக் கொண்டுபோனதில் 3 குழந்தை  
களும் உயிர் துறந்தன. பாவம்! எம்  
பாடுபட்டனரோ!!

வருகின்ற வாலியான மிலன். சல்  
டாரு என்ற 28 வயதான மாத  
அடுப்படியில் வேலை பார்த்தக் கொண்  
டிருக்கையில் காக்கை வலிப்பு வந்து  
விட அடுப்பின்மேல் விழுந்து காய  
மாகி ஆய்ப்பத்திரிக்குக் கொண்டு போ  
சப்பட்டு ஆக்கு மான்டனன். எமன்  
உயிர்வாங்கும் சோரம் எம்மட்டும்  
இருக்கிறது!

சீன தேசத்தில் 5 லக்ஷம் ஜனங்கள்  
வசிக்கும் கராமாகிய லியாங்கிங் வேலை  
யினின்றும் நீக்கப்பட்டு சிப்பாய்கள்  
குடியானவர், பொது உடமைக் கடி  
யினர் ஆகியவருடன் சேர்ந்து  
கொண்டு கல்கத்திற்கு இறங்கி விட்  
டார்கள். 300 புக்தமதக் சக்தியாதி  
களை ஒரு கோயிலுக்குள் தள்ளிப்  
பூட்டிவிட்டு அக்கோயிலில் செருப்பை  
வைத்து கோயிலையும் சப்பாதிசுயை  
கொளுத்தி விட்டனர். பின்னும்  
அந்நகம் போர்களை வெகுநேரம்  
இம்சித்து சித்திரவதை செய்தனர்.  
கொடுமை! கொடுமை!!

மத்திரிகள் ஸ்ரீ ஏ. அரங்கநாத முகலி  
யாரும் திவானப்பதார் ஸ்ரீ ஆசாங்கிய  
சாயி முத்துப்பாரும் கவர்னர் வற்புறுத்த  
லால் தமது பதவிகளை காழிசாமன்  
செய்து விட்டார்கள்.



# ஸத்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தி ஜீவிய சரித்திரம்.

பாகம் 4. அத்தியாயம் 40.

சிவ சத்தியாக்ரிகம்.

பலரை வொற்றுகிற ஒருவன்  
இறந்தபின்னானே வொற்ற  
மடைவான்.

என்னுடைய கடமை என்று கினைத்  
தே நான் மகாயுத்தத்தில் கலந்து  
கொண்டேனும், இவ்விரோகக்  
கலந்துகொண்ட முடியாப்போன  
துடன் நெருக்கடியான சமயத்தில்  
சிறு சத்தியாக்ரிகம் செய்யவும் சே  
ரிட்டது. எங்களைப் படைப்பில் சேர்  
தற்கொண்டவுடன் எங்களுடைய  
போதனை முறையை மேற்படுத்த  
செய்ய ஒரு உத்தியோகத்தை நியமித்  
தார்பின்னே முன்னரே கூறிவிடுத்  
தோம். அந்நேரம் உத்தியோக  
செய்யும் முறைகள் சம்பந்தப் பட்ட  
வரை மட்டும் சமீப அநிகாரியென்  
தும், மற்ற விஷயத்தில் அப்படைக்கு  
கானே தலைவனென்றும் அறிவிடுத்  
தோம். அந்நேரம் அந்த உத்தியோ  
கவந்தாரையும் என் மூலமாகத்தான்  
செய்ய வேண்டுமென்று எங்கள்  
கினைத்திருந்தோம். ஆனால் ஆரம்ப  
முதலே அந்த அநிகாரி எங்களை  
அந்த முறையில் கடத்தவில்லை.

ஆர். சரபோஜி அந்நேரம் முன்பு  
யோசனையுடன் கூடிய உத்தியோகம்  
யுடையவர். அவர் அந்த உத்தியோ  
கவந்தாரைப்பற்றி எச்சரிக்கையா யிருத்  
தும், அந்நேரம் "அவர் சம்பந்தம்  
எஜமானர் என்று கினைத்துக் கொண்  
டிருக்கிறார். அவருடைய உத்தியோ  
கத்தை நாம் கடைசியாக்கவில்லை. அவர்  
சமீப போதிப்பவர் என்பதில் சமீப  
ஆசனமில்லை. ஆனால் அவர் சில  
இளைஞர்களை நியமித்து அவர்கள்  
மூலம் சமீபம் ஆள் பார்த்திருக்கிறார்"  
என்ற எனக்கு அறிவித்தார்.

இந்த இளைஞர்கள் ஆல்போர்டு  
கல்லூரி மாணவர்கள். அவர்கள்  
எங்களுக்குப் போதிக்க வந்தார்கள்.  
அவர்களைத் தனித்தனி வகுப்பில்  
தலைவர்களாக அந்த அநிகாரி நியமித்  
தார். இந்த கிரீவாக அநிகாரியின்  
சமீபமையை காணும் கவனித்திருக்  
கிறேன். எனினும், நான் ஆர். சர  
போஜியை அழைத்திருக்கிறேன்  
படி சொல்லிவந்தேன். ஆனால் அவர்  
எனிடில் சமாதான மடையக்கூடிய  
வராக இருக்கவில்லை.

அவர் என்னிடம், "நாங்கள் அநி  
கம் நம்பிவிடுகிறீர்கள். ஜனங்கள்  
பசப்பு வார்த்தைகளால் உங்கள்  
வொற்றி விடுகிறீர்கள். ஆனால் நா  
ங்கள் அவர்கள் மூலமாகவே அறிந்து  
கொண்டபின்னர் எங்களை சத்தியாக்  
ரிகம் செய்யப்படி துண்டாக்கி  
இதனால் எங்களுக்கும் உங்களுடன்  
சம்பந்தத்தை ஆளாக்கி விடுகிறீர்"  
என்றார்.

(2-ம் பக்கத்தின் தொடர்பு)

கேட்டால்லின்ன ஒப்பந்தத் தொழி  
லாளர்களும், சந்திரா இந்தியர்களு  
மேற்சிறியவ்வயல்வாமல் சட்டத்தி  
ருக்கானகவும் புறம்பாகவும் இன்னும்  
பல சிறப்பந்தங்களுக்கும் உள்ளா  
யிருந்தனர்; இன்னும் உள்ளாடி யிருக்கி  
றனர். ஆனால் அவற்றை வெல்லாம்  
கூறி வாசகர்களைச் சிரமப்படுத்தல் அவ  
ரியமில்லை வென்று தருகிறேன்.  
விஷயத்தை தெளிவாக அறிந்து  
கொள்வதற்கு அவசியமான விவரங்களை  
மட்டும் தரவே நான் உத்தேசித்திருக்  
கிறேன். தென்னாப்பிரிக்காவில் பற்பல  
பகுதிகளிலும் வசித்த இந்தியர்களின்  
சிலைமையம் பற்றிய சரித்திரத்தைக்  
கூறப்புகின் பெரிதும் வளர்த்துவிடும்.  
இப்படித்தகத்தில் அத்து இடம்பெற  
முடியாது.

## எமற்றயவன் கதி.

அதற்கு நான், "நாங்கள் என்னுடன்  
சேர்ந்து கொண்ட பின்னர் துக்கத்  
தைத் தவிர வேறு எதை எதிர்பார்க்க  
முடியும்? சத்தியாக்ரிகம் ஒருவன்  
வொற்றப்படுவதற்கே பிறந்திருக்  
கிறான். அந்த கிரீவாக உத்தியோக  
தர் சமீபம் வொற்றட்டும். ஏமாற்று  
கிற. ஒருவன் இறுதியில் தானே  
வொற்றுவது என்று நான் பல  
முறையும் தங்களுக்கு அறிவித்திருக்  
கில்லையா?" என்று கூறினேன்.

இதைக்கேட்ட சரபோஜி உரக்கச்  
சிரித்த வண்ணம், "அப்படியானால்  
வொற்று கொண்டு இறும். என்  
றைக்காவது ஒரு நாள் தாங்கள் இந்த  
சத்தியாக்ரிகத்தில் தான் உயிர்விட்ட  
போகிறீர்கள். என்னைப் போன்றவர்  
கனையும் தங்கள் பின்னால் இழுத்துச்  
செல்லுங்கள்" என்று கூறினார்.

இவ்வாறு இவர் கூறியபோது முன்பு  
ஒத்தழையாமையைப் பற்றி காலகு  
சென்ற ஸ்ரீமதி, எயிலி ஹாப்ஹவுஸ்  
"உண்மைக்காகப் பாடுபடுவதில் தா  
ங்கள் உயிர்விடும்படி கேரிட்டால் நான்  
திலைவடைவதற்குக் காண மொன்று  
யில்லை. உடவுத் தங்களுக்கு கல்  
வழியைக் காண்பித்துக் காப்பாற்ற  
வாராக" என்று எழுதிவிருத்த  
விஷயம் குரபகத்துக்கு வந்தது.

எங்கள் கிரீவாக அநிகாரியை சி  
யித்த சில தினங்களுக்குள் தான் கா  
ணும் சரபோஜியும் இவ்வாறு பேசி  
னோம். ஆனால் நாங்கள் பேசிய சில  
தினங்களுக்குள் சமீபமைய சம்பந்தம்  
கீழ்க்கும் காலம் நெருங்கிவிட்டது.  
நான் தேசாப்பியாசம் செய்ய ஆரம்பி  
த்தபடியாலும், இன்னும் மைல்  
தூரம் கடக்க ஆரம்பித்ததாலும் பதி  
னான்கு நாள் உபவாசம் செய்ததால்  
எனக்கேற்பட்டிருந்த பல்விளம்  
கீழ்க் பழைய பலம் எனக்கு வந்து  
கொண்டிருந்தது. இவ்வீத நிலைமையி  
ல் வாரக் களைசியில் செய்யவேண்  
டிய முகாமுக்குப் போக கேரிட்டது.  
மற்றவர்கள் அங்கு தங்கி இருக்க  
மட்டும் வீட்டுக்குத் திரும்பினேன்.  
அப்போது தான் சத்தியாக்ரிகத்  
தற்கு ஒரு காரணம் ஏற்பட்டது.

## தொண்டர்கள் வெறுப்பு.

அக்காலத்துக்குள் எங்கள் கிரீவாக  
அநிகாரி இன்னும் தாராளமாக அநி  
காரம் செய்ய ஆரம்பித்து விட்டார்.  
அவர் ராணுவ சம்பந்தம் பெற்றதும்  
பெருந்தமான விஷயங்களிலும்  
எங்களுக்கு எஜமானன் என்பதைக்  
காட்டிக் கொண்டார். சரபோஜியும்  
என்னை அவசரப்படுத்தினார். அவர்  
அந்த அநிகாரியினுடைய கொடிய  
ஆட்சியில் இருக்க விரும்பவில்லை.  
அவர் என்னிடம் "நாங்கள் எத்தக்  
கட்டினையையும் தங்கள் மூலம் பெற  
விரும்புகிறோம். நாங்கள் இன்னும்  
போதலு முறைக்குள்ளேயே இருத்  
தும் பலவிதமான கேவை கட்டின  
கொல்லாம் எங்களுக்கு இடம்பெ  
கின்றன. எங்களுக்கும் எங்களுக்குப்  
போதிப்பதற்காக சியமிக்கப்பட்ட  
இளைஞர் களுக்குமையே அதிக வித்  
தியாகம் பராராட்டப் படுகின்றது.  
இவ்விஷயத்தை கிரீவாக அநிகாரி  
யிடம் கூறிவிடவேண்டும். இந்திய  
மாணவர்கள் எப்படிப்பட்ட கேவை  
உத்தரவுகளுக்கும் கீழ்ப்படியத் தயா  
ராயில்லை. சுயமரியாதையைக் குறித்  
தே நாங்கள் யுத்தத்தில் கலந்து  
கொண்டோ மாதலால் அந்த சுயமரி  
யாதையை இழக்க நாங்கள் சிறிதும்  
இணங்கமாட்டோம்" என்று கூறி  
னார்.

நான் அந்த கிரீவாக உத்தியோக  
தரை யணுகி என்னிடம் அறிவித்த  
முறையினையேப்பற்றிக் கூறினேன்.  
அவர் நான் கூறியதை எழுதிக்கொ  
டுக்கும்படி கேட்டதுடன் அவர்களு  
டைய குறைகளை இனி அவர் சி  
யித்திருக்கும் வகுப்பு அநிகாரிகளின்

மூலமாகவே சொல்லிக் கொள்  
வேண்டுமென்றும் கூறினார்.

அதற்கு நான், எத்தகைய அதிகா  
ரத்தையும் விரும்பவில்லை யென்றும்,  
ராணுவ சம்பந்தப் பட்டவரை  
நானும் ஒரு தனி மனிதனுக்கு  
ஒப்பானவனே என்றும், ஆனால் அந்  
தத் தொண்டர் படையின் தலைவர்  
என்ற முறையில் அவர்களுடைய  
பிரதிநிதியாக இருக்க அனுமதிக்க  
வேண்டுமென்றும் கூறினேன். மே  
லும், நான் என்னிடம் அறிவிக்கப்  
பட்ட தொண்டர்களின் முறையிடு  
கனையும் அவருக்கு அறிவித்தேன்.  
அநாவது தொண்டர்களின் இயந்த  
தைக் கேட்காமல் வகுப்பு அநிகாரி  
களை சியமித்த விஷயத்தில் அவர்களு  
க்குத் திருப்தி இல்லை என்றும், இப்  
போதுள்ள அநிகாரிகளை விடக்கி  
விட்டு படையினரையே தேர்ந்தெடுக்  
கும்படி சொன்னால் அவர்கள் தம்  
குணச்சேற்றவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்  
தொண்டர்களென்றும் அறிவித்தேன்.

நான் கூறியதெல்லாம் கிரீவாக  
அநிகாரியின் செயலில் ஏறவில்லை.  
மேலும் வகுப்பு அநிகாரிகளைப் படை  
யினர் தேர்ந்தெடுப்பதென்பதும்,  
அப்போது சியமிக்கப்பட்டவர்களை  
விடக்கொடுப்பதென்பதும் ராணுவ ஒருங்கு  
முறைக்கு முறான தென்றும் கூறி  
விட்டார்.

## சத்தியாக்ரிக ஆரம்பம்.

எனவே, நாங்கள் ஒரு கூட்டம்  
கூடி தொண்டர் படையிலிருந்து  
விலகிக்கொள்வதென்று தீர்மானித்  
தோம். ஆனால் சத்தியாக்ரிகம்  
செய்வதிலுள்ள தன்பங்களைப் பற்றி  
யும் நான் அவர்களுக்கு எடுத்துக்  
கூறினேன். எனினும் பெரும் பான்  
மையோ, இப்போது சியமிக்கப் பட்  
டுள்ள வகுப்பு அநிகாரிகளை விடக்கி  
விட்டு படையினரையே தேர்ந்தெடுத்  
தக்கொண்ட சந்தர்ப்பம் கொடுக்கா  
விட்டால் இனி தொண்டர்கள் தே  
சாப்பியாசம்செல்லும்படி, வார இறுதி  
முறையுறும் செய்வதில்லை" என்று  
தீர்மானித்தவிட்டார்கள்.

பிறகு நான் அந்த கிரீவாக உத்தி  
யோகத்தைக்கு என் யோசனைகளை  
மறுத்து அவர் பதில் எழுதியதால்  
நான் எவ்வளவு ஏமாற்றமடைந்தேன்  
என்பதை எடுத்துக் கூறி நான் அநி  
காரத்தைச் சேரிதும் விரும்பவில்லை  
யென்றும், சேவை செய்யவேண்டு  
மென்பதே என் பிரதான கோக்  
மென்றும், அறிவித்ததுடன் முன்  
தென்னாப்பிரிக்காவில் நடத்த விஷய  
களையும் அங்கு போய் யுத்தத்தில்  
காணல் காலவே எதையும் என் மூல  
மாகவே செய்தபடியால் அக்காண  
லுக்கும் தொண்டர் படைக்கும் என்  
வீத மனஸ்தாபமும் தோன்றவில்லை  
யென்பதையும் எடுத்துக் காட்டி  
னேன். அன்றியும் அத்தகு முன்னால்  
தொண்டர்கள் செய்த தீர்மானத்தை  
யும் எழுதியனுப்பினேன். எங்கள்  
கூட்டத்தையும் தீர்மானத்தையும்  
அவர் ராணுவ ஒருங்கு முறைக்கு  
முறான தென்ற கருதியபடியால்  
நான் எழுதிக்கொண்டதால் எவ்வீத  
பயனும் விளையவில்லை.

பின்னர் நான் இந்தியா மத்தியிக்கு  
ஒரு கடிதம் எழுதி எல்லா விஷய  
களையும், எங்கள் தீர்மானத்தையும்  
அறிவித்தேன். அவர் எனக்கு எழு  
திய பதிலில் தென்னாப்பிரிக்கா  
சிலைமை வேறு என்றும், சட்டப்படி  
வகுப்பு அநிகாரிகளை சியமித்த விட்  
டபடியால் இனி அவர்களை சியமித்  
தும் சந்தர்ப்பங்களில் என் சிபார்  
கைக் கேட்டே எதையும் செய்வதாக  
வும் எழுதிவிருத்தார்.

எங்களுக்குமையே அதிகமான கடி  
தப் போக்குவரத்தைக் காட்டி, ஆனால்  
இந்தக் கதையை நான் கீழ்க்கச்  
செய்ய விரும்பவில்லை. என் அனுப  
வம் அப்போது இந்தியாவில் தின  
சரிபும் நாம் அடைந்துள்ள அனுபவ  
மாகவே இருந்தது. எங்கள் படை  
யிலேயேயே பிரிவினையை உண்டாக்கி  
விடுவதற்காக அந்த கிரீவாக உத்தி  
யோகவந்தர்கள் பல அக்கறத்தல்  
களாலும், அதிகார தோஷனாலும்  
முன்னம் நான் சிறியவர்கள்

## தாழ்ந்த வகுப்பார் கல்வியபிவிருத்தி.

இந்தியாச் சட்டசபையில்  
ஸ்ரீமான் வாஜ்பேயர் வாய்மொழி.

ஆரம்பக் கல்வி விஷயத்தில் தான்  
பணம் அதிகமாகச் செலவழிக்கப்படு  
கிறது. 1917-ம் வருஷத்தில் தாழ்ந்த  
வகுப்பு மாணவர்களின் தொகை  
இந்தியாவெங்கும் 95000 ஆகவிருத்  
தது. 1926-ம் வருஷத்தில் 667000  
பேர் ஆகிவிட்டனர். சென்னைவில்  
114000 மாணவர்கள் 209000 மாண  
வர்களாக உயர்ந்தனர். மம்பாய்  
28000 இருந்து 55000 பேர் ஆக  
உயர்ந்தது. பர்மாவிலும் அண்மையி  
லும் தாழ்ந்த வகுப்பினர்களே இல்  
லையெனச் சொல்லப்படுகிறது. சே  
ரித்தந்தச் சட்டம் அமுலுக்கு வந்த  
பின் இவ்வளவு உயர்ந்திருக்கிறது.  
பொதுப் பாடசாலைகளில் தாழ்ந்த  
வகுப்பு மாணவர்கள் பலர் படித்து  
வருகின்றனர். உயர் வகுப்பினரும்  
இப்போது தாழ்ந்த வகுப்பினருக்  
கென ஏற்பட்ட பாடசாலைகளில்  
சேர வருகின்றனர். தாழ்ந்த வகுப்  
பினரின் கல்வியை உயர்ந்தவரை  
காக மத்திய மாகாணத்தின் தலைமை  
உபாத்தியாயர்களுக்குப் பரிசும் கொடுக்  
கப்படுகிறது. மம்பாயில் இவர்களின்  
சுகரியத்தைக் கவனிப்பதற்கென  
ஒரு தனி உத்தியோகத்திற்குள்,  
சென்னையில் தொழிற் சமீபகர்  
இவ்வெலைகளைக் கவனித்து வருகிறார்.  
ஆகவே இவிலிருந்து மாணவர்கள் கவன்  
மென்னுடன் தங்கள் பொதுப்பை  
உணர்ந்திருப்பதாகவே தெரிகிறது.  
சமீபத்த தன்மையைப் பற்பல வகுப்பின  
ரிடையிலும் அதிகப்பட்டு வருகிறது.  
தாழ்ந்த வகுப்பினர்களின் கல்வி  
கென விசேஷ ஏற்பாடு செய்யவேண்  
டிய அவசியமே யில்லாது போகக்  
கூடிய ஒரு நிலை சேதித்ததில் ஏற்பட  
வேண்டுமென்ப பிரார்த்திக்கிறேன்.  
இங்கு கடக்கும் விவாத விவாத  
நான் மாணவர்கள் கவன்மென்கு  
ளுக்கு அறிவித்த விடுகிறேன்.

ருக் சாதகமாய் ஒட்ட செய்த பலர்  
அநிகாரிக்குப் பயத்தகொண்டு வந்  
குறதியை சிறைவேற்றப் பின் வாங்கி  
விட்டார்கள்.

## எங்கள் வேற்றி.

அச் சந்தர்ப்பத்தில் கெடவே ஆல்  
பத்திற்கு அதிக தொகையை யுடைய  
அடியுண்ட யுத்தவீரர்களைத் தேண்டு  
வந்தார்கள். எனவே, எங்கள் படை  
யின் உதவி அதிகமாக தேவையா  
யிருந்தது. ஆனால் தொண்டர்களின்  
சிலர் கிரீவாக அநிகாரியின் பசப்பு  
வார்த்தைகளுக்கும், மிரட்டல்களுக்  
கும் இணங்கி கெடவே ஆல்பத்திற்  
கும் சென்றார்கள். மற்றவர்கள் மறு  
த்த விட்டார்கள். "நானும் போச  
வில்லையாயினும், இதர மெம்பர்களு  
டன் கடிதப் போக்கு வரத்து சாத்தி  
வந்தேன். இந்தியா உதவி மத்தியி  
யாயிருந்த ஸ்ரீ சார்ப்டில் அக்காலத்தில்  
பல முறை என்னுடன் கேசில் பேசி  
என்னைக் கண்ணியப் படுத்தியார்,  
அவர், எல்லாரையும் தென்னாப்பிரி  
சொல்லும்படி என்னைத் துண்டாக்கினார்.  
அவர் கெடவே ஆல்பத்தியின் சே  
வைக் கொடுக்க மட்டும் தனிிய ஒரு  
தொண்டர் படையை வகுத்து, அப்  
படைக்கு கிரீவாக உத்தியோகவந்தர்  
மட்டுமே நேரான அநிகாரியிருப்பா  
ரென்றும், அதனால் சுயமரியாதை  
இழந்தனென்னும் சங்கடமில்லை யென்  
தும், அந்த ஆல்பத்தியிலும் அதிக  
தொண்டு சிறைவந்து மென்றும் கூறி  
னார். அவர் கூறியது எனக்கு  
என் கண்பர்களுக்கும் திருப்தியை  
யளித்தது. அதன் பயனாக விலகிக்  
கொண்டிருத்தவர்களும் கெடவே  
ஆல்பத்திக்குத் தொண்டு புரியச்  
சென்றார்கள்.

நான்மட்டும் வெளியே இருந்து  
அசனாகரியங்களை யெல்லாம் கென  
கரியமாகச் செய்து வந்தேன்.